

农民工有了专门维权机构

聊城率先在省内组建市县两级农民工维权中心

本报记者 杨淑君 邹俊美

28日,记者在聊城市农民工维权暨组建市县两级农民工维权中心情况新闻发布会上了解到,为了引导农民工理性维权,依法保障农民工的合法权益,聊城在省内率先组建了规范完善的市县两级农民工维权中心。



12月28日,聊城市农民工维权暨组建市县两级农民工维权中心情况新闻发布会举办。

记者 邹俊美 摄

市县两级农民工维权中心组建 维权热线24小时开通

聊城市人社局党组成员、副局长黄佰龙在发布会上介绍,为了有效解决农民工维权难的问题,聊城借鉴外地做法,在省内率先组建了规范完善的市县两级农民工维权中心。

维权中心在市农民工工资支付保障工作联席会议领导下,加强统筹协调,提供一个为聊城农民工及在聊城务工的外地农民工维权服务和法律保护的平台。市农民工维权中心受市农民工工资支付保障工作联席会议的领导,主要由以下人员组成:一是市人社局、市维稳办、信访局、综治办、总工会、公安局、司法局、财政局、市住建局、市交通局、市水利局等有关部门业务科

室人员。二是法律援助中心负责人及有意愿义务为维护农民工权益服务的律师;三是有一定社会影响的部分农民工代表;四是部分劳务输出机构负责人。市维权中心办公地点设在市人社局劳动保障监察局,市人社局分管负责人任维权中心主任;各县(市区)参照市里做法,均成立了农民工维权服务中心。

市县两级均开通了24小时维权服务热线,建立规范的日常值班制度和节假日24小时值班制度,并利用网络和微信公众号等平台全方位接受农民工维权事项健全制度程序、资金保障。

聊城市人社局劳动保障

科科长、劳动保障监察局局长孙力在答记者问时介绍,市农民工维权中心主要维护保障农民工工资发放、劳动合同签订、参加社会保险等方面的权益市县两级农民工维权中心都开通了农民工维权热线,分别是:聊城市农民工维权中心—2189275;东昌府区农民工维权中心—6958601、6958603;临清市农民工维权中心—7121763;冠县农民工维权中心—2197110;莘县农民工维权中心—7310286;茌平县农民工维权中心—4276278;阳谷县农民工维权中心—6173110;东阿县农民工维权中心—3273991;高唐县农民工维权中心—15725562893。

健全规章制度、资金保障

近两年为农民工讨薪5186万元

“我的47万被追回来了,张某也在云南被抓了!感谢聊城劳动监察部门为我讨回了公道!”今年8月28日,来自济宁山东品泰建筑安装工程公司的某项目经理黄凡生等4人代表45名农民工,把一块“劳动监察维权,秉公执法暖人心”的牌匾送到了聊城市劳动保障监察局工作人员手中。

近两年来,聊城共查处拖欠农民工工资案件485件,为3481名农民工追讨工资5186万元,有效维护了农民工合法权益。依法化解,严厉打击,移送公安机关案件9件,其中因拒不支付劳动报酬罪经法院判刑2人,刑期分别为2年、1年半,为79名农民工追讨工资70.1万元;申请法院强制执行案件34件,公布欠薪案件10件,有力地打击了欠薪违法犯罪行为,维护了农民工合法权益。特别是今年年初,聊城在全省率先以新闻发布会形式,公布6起拖欠劳动报酬典型案例,引起社会广

泛关注,取得良好社会影响。

在健全规章制度及资金保障方面,2015年,聊城市委、市政府出台了《关于进一步加强农民工工资支付保障工作的意见》,成立了市农民工工资支付保障工作联席会议,建立了市县分级负责、行业归口负责、各级联动推进的责任分担机制,全面推行农民工“一书两金一卡”等制度。特别是健全应急处理机制,建立欠薪应急周转金制度,市财政设立市级欠薪应急周转金500万元,各县市区也设立了县级欠薪应急周转金300万元,人社、财政部门出台了《聊城市农民工欠薪应急周转金使用管理办法》,从制度程序、资金保障等方面规避重大欠薪群体性事件风险。

另外,印发了《聊城市用人单位人力资源社会保障诚信等级评定办法》,对用人单位进行诚信评价、分类监管,对不守信、不履行社会责任的企业予以“一票否决”。

全市12部门联合发力

开展农民工工资支付专项检查

记者了解到,今年12月14日、12月23日,在短短10天时间内,聊城市政府连续召开2次农民工工资保障工作会议,安排部署2018年春节前保障农民工工资支付工作,聊城市委常委、常务副市长郭建民同志出席会议并作重要讲话,提出了明确的任务要求。12月18日,聊城市政府又专门安排这次新闻发布会,面向全社会公开发布有关情况,进一步营造全社会关心支持农民工工资保障工作的浓厚氛围。

日前,聊城市人社、发改、公安、司法、财政、住建、交通、水利、国资、工商、工会等12部门联合检查组,正在对全市范围内农民工工资支付情况进行专项检查。

此次检查范围包括各类

用人单位,重点是以工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业。主要检查用人单位按时足额支付农民工工资情况,遵守最低工资支付规定情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况;政府拖欠工程款和农民工工资情况;在建项目实行工资保证金、实名制管理,农民工工资专用账号等制度的实施情况;对欠薪违法行为实施信用惩戒情况;解决拖欠农民工工资问题采取的具体措施情况及建立工资支付监控体系制度情况。

此次检查,将抓住工程建设领域这里重点,用好违法失信惩戒机制,健全应急处置机制,通过检查,突出重点,构建长效机制,有效解决农民工维权难的问题。

聊城发布推进价格 机制改革实施意见

《聊城市燃气管理办法》 将于明年3月1日起实施